
LES MOLECULES 

 
I- Rappels  
Pour obéir à la règle du duet (avoir la même structure électronique que le gaz noble hélium, c’est-à-dire 2 
électrons externes) et de l’octet (avoir la même structure électronique que les autres gaz nobles, c’est-à-dire 8 
électrons externes), les atomes ont 2 possibilités : 
 * soit perdre ou gagner des électrons et se trouver à l’état d’ions monoatomiques (déjà vu) 
 * soit s’associer à d’autres atomes pour former des molécules  
 
II- Formation des molécules  
1°) Généralités : 

a) Définition : Une molécule est une espèce chimique électriquement neutre, formée d’un nombre limité 
d’atomes liés entre eux. 

 
b) Formule brute : La formule brute indique la nature et le nombre d’atomes présents dans la molécule : 
les symboles des éléments sont écrits côte à côte avec, en indice, le nombre d’atomes correspondants 
(l’indice 1 ne s’écrit pas). 

   Exemple : molécule d’eau H2O 1 atome d’oxygène  
        2 atomes d’hydrogène 
2°) Liaison covalente :  
Définition : Une liaison covalente entre 2 atomes A et B résulte de la mise en commun de 2 électrons de leurs 
couches externes pour former un doublet liant d’électrons (chaque atome fournit 1 électron externe). 
 
Notation :  A ·  · B  A    B 
 
Remarques :* La liaison covalente appartient à chaque atome 

* Une liaison covalente double (triple) est la mise en commun de 4 (6) électrons périphériques 
entre 2 atomes : A = B et A≡ B 
* Le nombre de liaisons covalentes autour d’un atome est égal au nombre d’électrons externes 
manquant à cet atome pour obéir à la règle du duet ou de l’octet (maximum 4 liaisons). 

Exemple :  
atome Numéro 

atomique 
Structure 

électronique 
Nombre 
d’électrons 
externes 

Nombre 
d’électrons 
manquant = 
nombre 
liaisons 

Liaisons covalentes Dénomination 
de l’atome 

Hydrogène H 1 (K)1 1 1             H monovalent 
Chlore Cl 17 (K)2(L)8(M)7 7 1             Cl monovalent 
Oxygène O 8 (K)2(L)6 6 2     O          ou      O= divalent 
Azote N 7 (K)2(L)5 5 3     N      ou      N=  ou   N≡  
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tétravalent 

 
III- TP sur molécules 
 
IV- Isomérie 
1°) Formule développée d’une molécule : On l’obtient à partir des atomes présents dans la molécule liés par les 
liaisons covalentes  
Exemple : l’éthanol C2H6O   formule développée : H    H            
 
                 H  C    C      O      H    
   
         H   H     



2°) Formule semi-développée d’une molécule : elle dérive d’une formule développée par suppression des 
liaisons mettant en jeu un atome d’hydrogène 
 
Exemple : l’éthanol : CH3 CH2 OH 
 
3°) Notion d’isomérie : A la formule brute C4H10, correspond 2 molécules différentes : 
 
le butane : CH3      CH2     CH2     CH3 ou le méthylpropane : CH3    CH  CH3 
 
            CH3 

 

Définition : Des molécules ayant la même formule brute mais des formules semi-développées différentes sont 
appelés des isomères. 
 
Remarque : des isomères ont des propriétés physiques et chimiques différentes. 
 
Application : Trouver un isomère de l’éthanol de formule semi-développée : CH3    CH2   OH 
  CH3    O     CH3 (méthoxyméthane ou éther méthylique utilisé comme biocarburant) 
 
V- Corps purs- Mélanges 
 
* Un corps pur est constitué d’une seule espèce chimique (atomes, molécules ou ions): si les atomes sont 
identiques, le corps pur est dit simple (ex : le dihydrogène H2) et si les atomes sont différents, le corps pur est 
dit composé (ex : l’eau  H2O) 
* Un mélange est constitué d’espèces chimiques différentes (ex : l’air est un mélange de différents gaz) 


